

GAZETA TRANSILVANIEI.

Apare în fiecare zi de lucru.

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe 1/2 an 12 cor., pe 1/4 an 6 cor. Pentru România şi streinătate pe an 40 franci, pe 1/2 an 20 franci, pe 1/4 an 10 franci. Număr de Duminică 8 franci pe an.

Redacţia,
Tipografia şi Administraţia:
BRAŞOV, PIAŢA MARE Nr. 30.
Telefon: Nr. 226.

Pentru Braşov cu dusul acasă pe an 24 cor., Fără dus acasă pe an 20 cor. pe 1/2 an 10 cor., pe 1/4 an 5 cor. Un număr 10 bani. Inscrise: un şir petiu 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif şi involaă. — Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

Adunarea generală

a »Asociaţiunii«.

— Convocare. —

În senzul §§-lor 23 şi 24 din statute, membrii »Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român« se convoacă la

adunarea generală ordinară,

ce se va ţine în Blaj, în zilele de 28 şi 29 August n. 1911.

Programul adunării:

Sedinţa I.

Luni, în 28 August n., la oarele 11 a. m., în biserica catedrală.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Inscirerea delegaţilor prezenti ai despărţămintelor.
3. Raportul general al comitetului central.
4. Alegerea comisiilor pentru: a) examinarea raportului general; b) cenzurarea socotelilor anului 1910 şi a proiectului de buget pe anul 1912; c) inscirea membrilor.
5. Alegerea unei comisii pentru întregirea prezidiului.
6. Prezentarea eventualelor propuneri.*

Sedinţa II.

Marţi, în 29 August n. la orele 4 p. m.

Ordinea de zi:

1. Raportul comisiei pentru examinarea raportului general şi propunerile acestei comisii.
2. Raportul comisiei pentru cenzurarea socotelilor pe anul 1912 şi propunerile acestei comisii.
3. Raportul comisiei pentru inscirea de membrii.
4. Alegerea prezidentului.
5. Fixarea locului pentru adunarea generală viitoare.

* Eventualele propuneri au să fie înaintate în scris, prezidiului »Asociaţiunii« (Sibiu, strada Şaguna Nr. 6) cu 8 zile înainte de adunarea generală.

6. Dispoziţii pentru verificarea procesului verbal.

7. Închiderea adunării generale.

Sedinţa secţiilor ştiinţifice-literare.

Marţi în 29 Aug. n. a. c. la oarele 10 1/2 a. m.

va avea loc sedinţa festivă a secţiilor ştiinţifice literare. D-l Dr. Iosif Popovici va ţine o conferinţă comemorată vă despre Ioan Maiorescu, iar d-l Octavian Goga despre literatura ardeleană în veacul al XIX lea.

Sibiu, din sedinţa comitetului central al »Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român« ținută la 19 Iulie 1911.

A. Bârseanu m. p.,
vice-prezident.

Oct. C. Tăslăuanu m. p.,
secretar.

O măsură jignitoare.

Din partea unui vechiu şi apreciat colaborator al nostru primim reflexiunile de mai jos, pe cari, fiind scrise cu multă tragere de inimă pentru învăţământul nostru secundar, cu deosebire însă pentru învăţământul nostru comercial *practic*, le recomandăm în atenţiunea forurilor chemate şi vizate de autorul articolului.

Iată ce ni-se scrie:

Stimata »Gazetă« aduce în n-rul 159 o dispoziţie a Onor. direcţiunii a şcolii superioare de comerţ din Braşov, relativ la recrutarea elevilor şcolii. Am rămas uimit cetind lungul pomelnic de taxe şi condiţiuni ce trebuie să intrunească candidatul la primirea în acea şcoală. Nu invidia nici spiritul de critică, imi pune în mână condeiul. Apreciez pe deplin şi greutatea de tot soiul, ce întâmpină On. Eforie a şcolilor române din Braşov întru susţinerea şcolilor sale şi greutatea profesionale ale profesorilor, ca şi esigenţele tot mai mari ale învăţământului în timpul modern.

Totuşi, când conducerea învăţământului nostru secundar şi superior

de mai bine de-o jumătate de secol a dat aşa puţine rezultate în favoarea economiei şi avuţiei noastre naţionale şi pentru contactul direct şi instrucţiunea săteanului — căci să ne întrebăm cu mâna pe inima curată câţi ingineri şi arhitecţi, câţi silvicultori agronomi ba chiar câţi medici şi veterinari avem, fie în serviciul statului, fie în al poporului nostru, ca să nu mai vorbim de firme comerciale, — vom rămânea uimiţi de puţinele succese dobândite, aşa încât afară de proeţi şi învăţători din gimnaziile noastre ies aproape exclusiv tineri, cari îmbrăţisează cariera advocaţională.

În timpul din urmă se înfiinţează bănci peste bănci, obştii cooperative şi tovarăşii săteşti de tot felul pentru o îndrumare nouă a poporului nostru pe calea progresului economic şi cultural, pentru a căror conducere sunt de lipsă în prima linie contabili iscusiţi şi oameni pricepuţi în cunoaşterea mărfurilor, încât un debuşeu enorm s'ar deschide tinerilor noştri cu cunoştinţe de contabilitate şi a diferitelor produse ale solului. Şi tocmai în aceste timpuri On. Direcţiune caută să restrângă primirea elevilor la *numerus clausus* de 40 în cl. I comercială, prin tot felul de taxe şi condiţiuni mai mult sau mai puţin vexatorie.

Tocmai la şcolile aceste profesionale şi cu caracter mai mult practic s'au făcut în toate statele, pentru a atrage lumea dela buget şi funcţiile publice, elevilor tot felul de înlesniri şi scutiri. Astfel în şcolile superioare de agricultură din Germania chiar la universităţi, apoi în Austria, în Ungaria la Keszthely, Kassa, Dobriţin, Kolos Monostor li primesc cu câte 6 cl. gimnaziale, la şcoala de agricultură dela Herăstrău taxa şcolară pentru internat este pe an 500 lei — în cele practice inferioare de agricultură 300 lei şi elevul are casă, masă, haine (uniformă), spălat, încălzit, cărţi şi utenziile de studiu şi de

economii; — în şcolile de comerţ gr. I li primesc pe elevi cu 4 cl. primare, cari au să dea pe micii negustorii — recte să deprindă pe fiii acestora şi ai micilor meseriaşi cu contabilitatea în partida simplă şi numai celor de gradul al doilea li-se cere absolvirea a 4 cl. gimnaziale ori comerciale de gr. I., dar din cari arare-ori ies comercianţi şi *băieţi de prăvălie* ci mai mult funcţionari pe la diferite bănci, case mari de comerţ, ministere, credite etc. cu alte cuvinte *birocrati* şi *lefegii*. În şcolile de agricultură săseşti dela Feldioara, Mediaş etc. stipendiile ce se dau sunt de 120 coroane pe anul întreg pentru susţinerea lor. Tot aşa în şcolile de meserii, horticultură, inferioare de silvicultură etc. unde nu atât *titlu* decât mai mult *experienţa* şi *rutina* dau valoarea şi superioritatea omului.

După programul şcolii noastre superioare de comerţ, elevul are să plătească: 1) tacsă de inscirea 8 cor., 2) didactru 60 cor., 3) la fondul de penziune 10 cor., 4) pentru amortizarea *edificului şcolar* 20 cor., 5) 3 cor. pentru certificatul şcolar, 6) 1 cor. pentru bibliotecă 7) 1 cor. pentru anuarul şcolii, 8) 2 cor. pentru societatea de lectură, 9) 6 cor. taxă de excursiune şi alte cheltueli şcolare, 10) 4 cor. pentru mijloace de învăţământ şi mobilier şi 11) 0-50 cor. pentru locul de patinat — în total 115 cor. 50 bani, cu adausul, că: *De aceste taxe nu poate fi scutit nici un elev sub nici un titlu.* Absolvenţii mai au să plătească 20 cor. pentru examenul de maturitate 6 cor. pentru testimoniu şi 2 cor. pentru caietele de maturitate — deci alte 28 cor. — Summa summarum 143 cor. 50 bani. Lăsăm la o parte pe streini, privaţişti, corrigenti şi repetenţi.

Deci când statul şi instituttele streine caută să ne reducă şi restrângă numărul alor noştri pentru a

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Lui N. Iorga*).

Eu te-am văzut purtând ea o minune
În glasul tău iubirea de moşie,
Când sbuciumat, or plin de duiosie
Reînviai durerile străbune.

Un templu mi-a părut, de rugăciune,
Când deşteptând atâta bărbăţie,
Cel ce-asculta se închinase ţie:
Apostol drag şi plin de n'ţelepciune!

Când tu ne legi mai strâns de omenire
Şi reînviai trecutul sfinte,
Ne-arăţi c'avem pe lume: o menire!

Eu te-am văzut vorbind cu nemurirea
Şi mi-ai părut — o ţiuşi-acumaminte,
Ştefan cel Mare n'flăcărând oştirea!

Alfred Moşoiu.

* Sonet cetit în sedinţa festivă a Ligei Culturale din Paris, cu ocazia sărbătoririi domnului N. Iorga.

Lotusul credinţei,

(poveste indiană)

de Laſcadio Hearn.

Pe vremea când Brahmadetta domnea peste Benares, cetatea sfântă, cetatea păunilor, cetatea care posedă cele şapte lucruri de preţ şi unde răsună cele zece strigăte, glasul elefanţilor, nechezatul cailor, melodia instrumentelor de muzică şi glasul cântăreţilor — se născu viitorul Budha-Elu. Şi era fiul vistierului regal, iar înainte de a se naşte, trecuse prin Kotis şi se mai născuse de nenumărate ori. Durata unui Kotis e de zece milioane de ani.

Budha-Elu, sau Bodisat, fu crescut într'un lux miraculos, precum era cu cale să fie crescut un prinţ al cetăţii sfinte. Încă de pe când era copil, învăţase toate meseriile pe cari le-au născocit oamenii, iar când ajunse om în toată firea, se făcu vistier, în locul tatălui său.

Dar în vreme ce-şi îndeplinea slujba, el împărtea daruri scumpe oamenilor sfinţi şi nu se lăsa să-l întrecă nimeni în pomeni.

În vremea aceea, trăia un Budha sfânt, care încercându-se să ajungă cele zece perfecţiuni, petrecuse şapte zile şi şapte nopţi fără să mănânce altceva, decât un bob de orez. Şi dacă se deşteptă din vegherea cea sfântă, se scula, se îmbrăcă, se curăţi şi trecând prin felurite forme de duhuri, cu ajutorul perfecţiunii sale, se aşeză dinaintea locuinţei vistierului regal şi întinse blidul ca să cerşească.

Şi, dacă văzu vistierul pe Bodisat, porunci unui servitor să caute bildul lui Budha şi să-l aducă, pentru ca să-l umple cu hrană din aceea de care pot mânca numai acei cari se trudesc să câştige liniştea supremă. Servitorul făcu precum i se poruncise.

Dar îndată ce prinse a înainta spre cerşitor şi înainte de a fi putut întinde mâna spre el, începu să se cutremure pământul sub picioare-i şi să se zbată ca valurile mării. Şi se făcu un abis, adânc până în fundul pământului între sfânt şi servitorul, care venea să-i dea pomană. Abisul acesta era cel mai groaznic infern, întocmai ca un vulcan, în care chiar stâncile se topesc ca ceara şi se împrăştie ca norii. Şi un întunec ciudat se întinse peste faţa soarelui şi-l acoperi.

Atunci servitorul şi toţi cei cari îl însoţeau o luară la fugă tipând, lăsând pe Bodisat, care stătea liniştit dincolo de abis şi pe Budha, care aştepta pe partea ceastă-laltă. Acolo, unde erau picioarele omului sfânt, abisul nu se mai lărgea; încolo însă el se întindea repede şi era cât p-aci să cuprindă chiar pe Budha, căci Mara, zeul amorului şi al morţii, voia moartea lui Budha şi nădăjduia chiar să-l împiedece de a face bine. Şi întunerecul care se întindea peste faţa soarelui, era întunerecimea feţei lui Mara. Se auzi un glas, care vui ca tunetul în munţi:

»Budha nu va trăi prin pomana ta!

La sunat ceasul!... Căci focul care se află între el şi tine, e al meu!«

Atunci omul sfânt se uită la Budha, care stătea dincolo de abisul de flăcări. Şi faţa lui Budha nu se schimbă de loc.

El nu zise nici o vorbă grea, nu rosti nici un cuvânt de încurajare. Dar Bodisatul (omul sfânt) grăi cu voce tare, în vreme ce abisul se lărgea din ce în ce mai mult, ca să-l cuprindă:

»Mara, nu vei reuşi! Căci n-ai nici o putere împotriva datoriei! Budha, stăpânul meu, viu la tine, fără de nici o frică: ia hrana aceasta din mâinile slugii tale!«

nu le face lor concurență, noi li re-ducem pe ai noștri la *numerus clausus* — și-i speriem prin taxe exorbitante, aproape insuportabile pentru un țaran proprietar a 10—15 jug., căci pe lângă taxele școlare mai vin cărțile, îmbrăcămintea, cartierul, hrana, cheltuielile curente etc.

In continuare scriitorul articolului, apreciind importanța învățământului comercial pentru promovarea intereselor economice și comerciale ale poporului nostru, pledează pentru înființarea, pe lângă școala noastră comercială, a unui curs comercial ca anex la școala reală actuală, unde absolvenții școlii inferioare (a 2—3—4 cl. reale, gimnaziale sau civile) să facă timp de un an un curs de contabilitate și să-și însușească cunoștința mărfurilor pentru băncile și cooperativele sătești cu mijloace mai modeste.

O nouă adunare populară românească se va ținea în 20 Aug. în Ohaba-Bistra a doua zi după adunarea din Hațeg. Inceputul adunării la orele 3^{1/2} p. m.

Noul ministru al României la Constantinopol. Poarta a aprobat trimiterea d-lui Mișu, Ministrul României la Viena, în aceiași caitate la Constantinopole.

Externe. Până Duminecă 7000 de albanezi s'au înapoiat la vetrele lor. Regele Nichita a trimis Sultanului o telegramă spre a-l felicita de soluția fericită a răzvrătirii albaneze.

— După ziarul „Tanin“, în vederea manifestațiilor opoziționale cretane, flota turcească ar fi primit ordinul de a nu părăsi apele Arhipelagului, spre a fi gata pentru ori-ce eventualitate.

— Clubul albanezilor mahomedani a înmănat marelui vizir un memoriu, în care se plânge de concesiunile acordate mali-sorilor și în același timp cere întinderea concesiunilor și albanezilor mahomedani. Câte-va cercuri turcești bine informate asigură că, în urma atitudinii albanezilor mahomedani, situația cabinetului e sdruncinată. Actualul ministru al externelor ar fi chiar de acum desemnat ca ambasador la Roma sau Paris. Se asigură că în curând cabinetul actual va fi remaniat și că marele vizir va fi Said-Pașa, președintele Senatului.

De la ordinea zilei.

— *Circulara lui Khuen.* — *Părerile presei.* — *Ce a zis Tisza?* — *Proiectul lui Barabás.* — *Abzicerea lui Schönaich.* — *«Cultură națională».*

Circulara lui Khuen, pe care am apreciat-o eri la loc de frunte, a produs o impresie senzațională în cercurile politice. Sunt diferite părerile asupra circularii și scopului, ce o urmărește Khuen prin ea. În cercurile opoziționale oamenii sunt convinși, că dacă aceasta anchetă va rămânea izolată și guvernul nu va face și alți pași concreți pentru reforma electorală, circulara nu are nici o însemnătate și nici un înțeles. Atunci se va vedea că ea n-a fost

Și Bodisatul intră în flacări, ținând vasul cu orez în mână și rostind aceste vorbe de mare preț:

»Mai bine e să intri de bună voie în iad, decât să nu-ți faci datoria, ori să faci un rău cu știință«.

Budha surădea blând pe partea cealaltă a abisului de foc și înainte ca Bodisatul să fi pășit în infern, deodată răsări o floare de lotus, atât de mare și de frumoasă, că sămăna cu cupa de aur din care născu Budha. Și floarea aceasta ținu picioarele Bodisatului și îl trecu peste flacări. Iar dincolo, presără o pulbere de aur fină, întocmai ca o ploaie de stele mărunte.

Și el putu să toarne pomașna sfântă în vasul lui Budha.

Intunericul pieri; abisul dispăru, Budha, ridicându-se în văzduh întinse un pod de nori de culoare roză până în vârful lui Himalaya. Iar Bodisatul, stătea mereu pe lotusul de aur și predica poporului despre cele sfinte.

altceva, decât o apucătură contra obstrucției. Se crede, că acest pas ar fi un compromis între guvern și opoziție, semnalat în un articol de »N. Fr. Presse« din Viena, care este inspirat de guvernul ungar. Dar în formă pozitivă nu se știe încă nimic de acest compromis.

Ziarele maghiare apreciază circulara din punct de vedere al partidului, la care aparțin.

»Pester Lloyd« și organul guvernului »Magyar Nemzet« aprobă procedeele lui Khuen, asemenea și »Bud. Hirl.« și »Alkotmány«.

»Pester Lloyd« zice, că prin circulara aceasta s-a pus capăt faptului, că problema dreptului electoral să fie și pe mai departe o deviză, cu care taticianii politici să facă un joc ușuratic...

»M. Nemzet« zice, că prin pasul lui Khuen guvernul s-a apropiat mult de rezolvirea reformei electorale. »Indată ce camera — zice »M. N.« — va prevedea necesitățile de stat și între aceste în locul prim va găta cu reformele militare, cel dintâiu lucru al lui Khuen va fi a pregăti proiectul noii legi electorale«.

Ziarul iusthist »Magyarország« e de părere, că Khuen prin circulară și-a căutat un nou pretext de-a putea amâna realizarea reformei electorale, apoi zice: »Este fără îndoială, că chestiunea dreptului electoral va fi tare actuală la toamnă și așa guvernul a cam întârziat cu ancheta scripturistică. Dar și aceea e fără îndoială, că nesiguranța guvernului ne dă dovadă, că guvernul lui Khuen nu poate să dea piept nici cu proiectele militare, nici cu reforma electorală, și în urma acesteia va fi silit a-și ceda în curând locul altui guvern«.

»Népszava« crede, că ori ce scop a avut Khuen cu circulara sa, a făcut un serviciu problemei reformei electorale, căci prin circulară a introdus chestiunea votului universal în cercuri de acele, cari poate nici n-au voit să se ocupe cu ea și astfel a dat un nou avânt luptei pentru dreptul electoral«.

Ne pare puțin cam naivă părerea organului socialist.

Dintre ziarele din Viena, »N. Fr. Presse« și »Neues Wiener Tagblatt«, din circulara lui Khuen conclud la seriozitatea, cu care guvernul urmărește chestiunea reformei electorale, iar »Die Zeit« prevede din ea înclinarea spre un compromis.

Un corespondent al unui ziar din Budapesta a cercetat pe contele Tisza la băile din Piștian (Pöstyén) și i-a solicitat părerea asupra circularii lui Khuen.

»Este frumoasă și necesară circulara — a zis Tisza — dar eu sunt de credință, că ea nu va contribui nimic la schimbarea situației, nici nu va sista obstrucția«.

Intre proiectele, cum să fie noua lege electorală, s'a publicat zilele aceste un proiect al lui Barabás Bela, kossuthistul din Arad, care stă pe baza sufragiului universal, dar în cadrul acestuia zice, că în Ungaria trebuie să se valideze deplin *intelligenza maghiară și punctele de vedere naționale*.

Iată punctele acestui proiect:

- 1) Este alegător fie-care cetățean de stat ungar, care a implinit 24 de ani ai etății și știe scrie și ceti. Dintre cei-ce nu știu scrie și ceti au drept de vot și aceia, cari au fost soldați sau stau sub obligament militar.
- 2) Sunt alegători și aceia, cari au fost induși în ultimele registre electorale, dar acest drept nu se erzește.
- 3) După 20 de ani, adecă cu anul 1931 dreptul electoral compete numai acelor, cari știu scrie și ceti ungurește.
- 4) Fie-care alegător nu are drept decât la un vot.
- 5) Alegerea de deputat are să se facă în comune, respective în cercurile notariale.
- 6) În orașe votarea e secretă. Incât s'ar putea introduce votarea secretă și pe sate, aceasta este încă obiect de studiu.
- 7) La împărțirea cercurilor electorale este

normativă starea culturală a populațiunii. În orașe și în ținuturi cu popor mai cult aleg mai puțini alegători câte un deputat, iar în ținuturi mai înapoiate în cultură cercurile electorale se alcătuiesc din un număr mare de alegători. (Acestea ar fi cercurile electorale ale naționalităților. — Red.)

Se zice, că acest proiect a fost acceptat și de Apponyi. E de crezut, căci un proiect mai șovinist și mai nedrept nici că se poate.

Halal de așa o rezolvire a sufragiului universal.

Retragerea ministrului comun de războiu Schönaich se desminte. Insuși Schönaich a declarat, că el nu și-a dat petiția de retragere.

Cu toate aceste știrea despre retragerea lui Schönaich se susține. Se spune, că e designat și urmașul său, generalul Krobotin. Cei ce susțin știrea, zic, că retragerea lui Schönaich va urma în curând. În cercurile opoziționale maghiare se susține, că retragerea se va face din cauză, că Schönaich a pretins votarea de urgență a reformelor militare, dar pentru aceasta nu sunt șanțe. Din Viena însă se dă ca pozitivă afirmația, că motivul depărării lui Schönaich este controversa dintre el și moștenitorul de tron în chestiunile militare. Schönaich ar fi prea concisiv față de pretențiile militare ale Maghiarilor.

În »Pädagogische Rundschau« din Viena a apărut un articol, care a cauzat mare supărare în cercurile patriotice. Autorul articolului este redactorul revistei, profesorul Iessen, care constată între altele, că în Ungaria în anul 1908 au existat 16,547 de școale populare și 66,200 de crișme. Astfel câte o școală s'a venit la 1800 de suflete, iar câte-o crișmă la 250 de suflete.

«Afară de aceasta — zice Iessen — progresul în instrucția populară se zădărnicește prin aceea, că statul ridică școale maghiare și pentru naționalități sau cel puțin scopul învățământului este maimuțarea limbei maghiare. Aceasta în Ungaria se numește cultură națională!»

Din Reghinul săsesc.

— 6 Aug. 1911.

Unul dintre centrele puternice românești fără îndoială și în trecut a fost orașul Reghin. Comercianții și proprietarii bogăți din familiile vechi românești — macedo-români — ce aici au locuit din timpuri de demult, au luat parte la toate mișcărilor noastre naționale. Acești credincioși ai limbei și legii românești au adus multe jertfe și în deosebi pentru biserica română gr. cat. de aici. Azi tot asemenea urmașii acelor, împreună cu ceilalți membri ai elitei române, după împrejurări, contribuie pe toate căile la ridicarea reputației românilor în acest oraș săsesc. Petrecerile și festivitățile românești aranjate în trecut sunt tot atâtea motive de a fi stimati, căci fruntașii tot-deauna au știut fi la locul lor, — cu demnitatea și gravitatea cuvenită.

Biserica gr. or.

Cu toate că în acest oraș numărul este mititel, așa cât biserica gr. cat. i-ar fi încăput pe toți și pe viitor, ca și în trecut, totuși aflându-se mai multe familii jertfitoare de confesiunea gr. or. — astăzi în fruntea pieței se ridică un mareș Sion gr. or. Edificiul pompos, clădit cu multe jertfe, fie scutul limbei și neamului acelor cari mâne-poimâne o să înalte rugăciuni fierbinți către Tronul împăratului-impărăților! — Aceasta casă dumnezeiască ce e în lucrare — e aproape gata și așteaptă sfințirea — spre bucuria credincioșilor ei.

Astfel Românii din acest oraș se mândresc cu două frumoase case a Domnului. Cea gr. cat. ca o mamă mai bătrână ce martoră a fost la trecutul sbuciumat al Românilor din acest oraș și cea-

gr. or. ca o fecioară tânără și frumoasă îmbrăcată în haine de sărbătoare.

Banca »Cerbul«.

Mișcarea comercială ce a luat un avânt puternic în acest oraș, și mai cu seamă dela deschiderea trenului pe valea Mureșului și peste Săcuime, a îndemnat pe mai mulți oameni de inimă și cu vederi largi, de a pune baze unei a doua bănci românești. La glasul inginerului Florea Bogdan s-au și înrolat o mulțime de inși și în deosebi preoți și proprietari din jur, cari au și înjghebat institutul de credit și economii »Cerbul«, care sub direcțiunea inginerului Bogdan, deja și'a și început activitatea, având prospecte de-o reușită înfloritoare. Era și de dorit a se înființa și un al doilea institut ca astfel împreună cu »Mureșiana« să muncească, ridicând reputația Românilor și pe terenul acesta.

Un învățător vrednic.

Harnicul și unul dintre fruntașii dascălimei românești, învățătorul cu un trecut atât de vrednic, d-l Georgiu Maior, după un serviciu continuu de 43 ani a trecut la binemeritata penziune, din care incident a fost și împărțit cu o diplomă de recunoștință și mulțumită din partea înaltului ministru de culte și instr. publică și cu una din partea inspectoratului regesc din Târgul Mureșului.

Nu pricepem, cum de forurile noastre confesionale — bisericesti, din incidentul trecerei la penziune a acestui vrednic și neclintit luptător, nu au făcut pașii de lipsă, pentru ca acest bine meritat stegar să fie împărțit cu o distincție pentru serviciu, după cum o fac alte foruri.

Or aceste foruri, nu află cu cale, ca și biserica noastră, unor astfel de muncitori vrednici, ca drept recompensă, să le îndulcească încă puținele zile ale bătrâneții prin vre-o distincție, ca d. e. o diplomă de recunoștință și mulțumită etc.

Vrednic ostaș al neamului nostru și fruntaș al dascălimei, Dumnezeu înduratul să își mângăie anii bătrâneții spre fericirea familiei vrednice, ce și-a întemeiat și spre bucuria noastră a tuturor. Ai fost soldat între soldați, duce între duci și muncitor neșovăitor, ce nici când din brează nu te-ai retras, ci ai muncit cu mult succes în agrul ce și-l'au încredințat!

Petrecere în Reghin.

La inițiativa membrilor din direcțiunea institutului de credit »Cerbul« se va aranja în 10 August, în pavilionul de vară de pe promenada Reghinului, o frumoasă petrecere de vară. Cu această ocaziune se vor juca și frumoasele noastre jocuri naționale »Călușerul« și »Bătuta«. Sunt prospecte de a fi o petrecere cu un succes splendid, cu atât mai vărtos, că va avea în vedere scopul salutar pentru care e destinat venitul curat, și anume ajutarea școlariilor români de ambele confesiuni. Dorim ca și de astă dată să-și întindă mâna de întăloire »Mureșul« și »Câmpia«.

Adunarea Fondului de teatru.

Membrii Fondului de teatru din despărțământul Reghinului vor ținea adunarea în 13 August n. la băile din Jabenita urmată fiind de o producțiune teatrală, concert și joc.

Incheiere.

De un timp incoace, ca și în alte centre, așa și în Reghin a început a bate vântul neînțelegerilor — care a alungat încâtva buna armonie. Se nădăjduște însă, că toate se vor îndrepta spre bine, ca astfel, lucrând umăr la umăr, — barca neamului să înainteze spre ținta de toți dorită.

Deie Dumnezeu ca munca prestată de toți, pentru reputația și înflorirea neamului, să aducă roade îmbucurătoare, iar conducătorilor mândrie și bucurie.

Theodor A. Bogdan.

Recomandăm magazinul nostru ca cel mai etnin și mai solid; avem toate obiectele de modă pentru dame și domni, pregătim costume în timpul cel mai scurt. Cel mai mare asortiment în *lingerie* și *confecciune*. — *Frații Simcy*.

ȘTIRI.

— 27 Iulie v.

Distincțiune. Maj. Sa a conferit profesorului dela facultatea teologică din Cernăuți, d-lui Dr. Emilian *Voinuțchi* titlul și caracterul de consilier aulic.

Premiat. Institutul fonciar ungar a distribuit și anul acesta 21 premii pentru acei învățători sau grădinari, cari și-au câștigat merite pe terenul pomii-culturii și a grădinaritului. Intre cei premiați se află și d-nul Ioan *Dobrotă* din Sibiel, care a obținut un premiu de 400 cor.

Cu privire la adunarea din Hațeg ni scriu următoarele: Comitetul aranjator roagă pe toți participătorii, din alte orașe, să-și anunțe participarea d-lui Dr. Victor Bontescu, avocat Hațeg, ca să se poată lua la timp măsuri pentru încuviințare. Iar cei cari doresc să ia parte la masa comună, din ziua adunării, la oarele 2 în otelul «Mielul de aur», cu taxa de persoană cor. 3, încă să-și anunțe participarea până cel puțin la 15 l. c.

Necrolog. Din Viena ni se telegrafiază: In Bruck lângă Muhr a încetat din viață tinărul Ioan *Doctor*, funcționar de bancă, după scurte dar grele suferințe fiind împărțit cu sfintele taine ale muribunzilor. Pe răposatul îl deplâng unchiul, un frate și surori.

Odihnească în pace.

Românii în armata austro-ungară. In întreaga armată austro-ungară — scrie «Drapejul» — Românii nu ocupă în total decât 291 grade ofițerești. Avem un singur român general, anume M. Șandru, comandant de brigadă în Brașov. (Trecut la penzie cu rangul de general de divizie. — Not. Red.) Trei coloneli, comandanți de regimente, și anume: Silviu Herbay (reg. 33 de infanterie din Arad), Alexandru Russu (reg. 50 din Alba-Iulia) și Daniil Mățăringa (reg. 85 din Sighetul Marmăției). Locotenenți-coloneli patru: Traian Băcilă, șeful Statului major al diviziei 31 din Budapesta — singurul Român aplicat în Statul major general — I. Boeriu și Dionisie Florian (ambii în reg. 33 de infanterie din Arad) și Nic. Străinu (reg. 91 din Budweis). Pentru gradul de maior opt: Dumitru Burdea (reg. 33 Arad), Theodat Cernăuțianu (reg. 55 Brzezany), M. Ciobanu (reg. 61 Timișoara), I. Chevereanu și G. Domăzneaanu (reg. 62 Cluj), Gr. Iovescu (reg. 85 din Sighetul Marmăției), Const. Hadia din trupele bosniace și Victor Moga, comandantul școalei de infanterie din Budapesta. In gradele inferioare din arma infanteriei avem: căpitani 39, locotenenți 65, sublocotenenți 69, și aspiranți de ofițeri 39. In arma cavaleriei abia 5 români: 1 căpitan (baronul Alex. Vasilco), 3 sublocotenenți și 1 aspirant de ofițer. In artilerie 15 grade ofițerești sunt ocupate de români: 2 maiori (I. Ștepanescu la Lugoj și N. Lugojanu la Sibiu), 3 căpitani, 6 locotenenți și 4 sublocotenenți. In geniu: 2 căpitani, 3 locotenenți și 1 sublocotenent. In trupele de tren: 2 sublocotenenți. Medici militari: 2 maiori (Dr. Aurel Anca la Cluj și Dr. G. Moga la Arad), 15 medici de regimente și 1 veterinar.

In justiția militară sunt aplicați ca auditori 9 români: 5 căpitani, 2 locotenenți și 2 aspiranți. Printre ofițerii de comptabilitate și de intendanță sunt 8 români, toți în grade inferioare.

Totalul Românilor deci, cari ocupă grade ofițerești în armata austro-ungară se urcă abia la cifra de 291 din aproape 10,000 de grade.

Papa și episcopul Prohaszka. Din Budapesta se anunță, că Papa ar fi trimis fotografia sa cu o dedicație foarte calduroasă episcopului din Alba-regală Prohaszka, ale cărui scrieri — precum știm — au fost puse la index acum câteva săptămâni. Această dovadă de bună voință trebuie considerată ca o despăgubire pentru cenzura dată episcopului de congreșia Indicelui. Se spune, că acest demers al Papei se datorește intervenției episcopului Mailath, care a fost la Roma să se plângă de punerea la index a scrisorilor episcopului Prohaszka.

Un nou record în aviație. Căpitanul Felix a bătut un nou record de înălțime pe câmpul de aviație Etamp, ridicându-se la 3500 metri.

O provocare senzațională. In una din ședintele trecute ale camerei contele Karoly Jozsef a folosit câți-va termeni ofenzători pentru armata comună. Aceasta a dat prilej contelui Sternberg, deputat în camera austriacă, să adreseze contelui Károly o telegramă de următorul conținut: »D-ta ai înzultat armata austriacă, al cărei membru devotat mulți ani a fost tatăl meu. Dacă nu vei retrage cele spuse în vorbirea d-tale din cameră, te voi considera de un calumniator ordinar.« Telegrama, care a produs mare senzație, încă nu s-a putut înmăna contelui Károly, fiind absent din Budapesta.

Autorul flosorului asasinat din Edelény a fost arestat în persoana unui mă-sar cu numele Regula Ede. Cu toate că asasinul tăgăduiește cu încăpăținare fapta sa criminală, toate obiectele găsite și împrejurările locale dovedesc crima sa. Intre altele s-a găsit săcurea, cu care a ucis victimele sale și care fiind arătată tatălui criminalului, acesta a recunoscut în ea săcurea sa proprie. Pe lângă aceasta s-au găsit pe hainele criminalului și pe capul său semne de sânge de om. După știrile mai nouă sora birtășului Czeisler încă n-a încetat din viață, deși sunt puține speranțe de scăpare. Nenorocita fată zace în spitalul din Miskolcz și se luptă cu moartea. Până acum a fost imposibil să îi se ia vre-un interogator. Gendarmii au mai arestat pe un păstor, a cărui haine erau pătate cu sânge. Se crede, că criminalul a avut complici.

Nenorocire Lăcătușul mecanic Stefan Coliban, aplicat în fabrica lui Schiel, lucrând eri la montarea unui cazan pentru topit, a căzut dela o înălțime de 6 metri atât de nenorocit, încât a încetat din viață în drum spre spital. Pe nenorocitul îl deplâng văduva și un copilăș.

Holera în Turcia. «Berliner Tageblatt» află din Pristina, că holera ia proporții colosale în rândurile trupelor turcești. Zilnic mor peste 50 soldați. Sunt temeri, că soldații, cari în urma pacificării Albaniei se vor întoarce la vetrele lor, vor contamina și acele părți de holeră.

Din Ueskub să telegrafiază, că holera ia proporții îngrijitoare și se întinde spre vilaetul Novibazar. La Ipek și Djacova s'au înregistrat până acumă peste 100 cazuri.

Petrecere în Chimitelnic. Senatul școlastic parohial gr. cat. din Chimitelnic invită la petrecerea împreună cu dans, ce se va aranja Duminică în 13 August st. n. a. c. în salele noii școli din loc cu ocaziunea sfințirii aceleia. Intreg venitul curat e destinat în folosul noii școli.

Marea grevă din Londra. După știri din Londra, greva lucrătorilor din port a luat o extindere extra-ordinară. De Luni dimineața se află în grevă 50.000 lucrători, din cauza cărora sunt siliți la nelucru și lucrătorii de transport și încărcătorii de cărbuni, al căror număr se ridică la 25.000. Faptul, că tribunalul arbitral s'a arătat în favoarea lucrătorilor, a contribuit ca lucrătorii să aibă o atitudine liniștită și să nu se dedea la tulburări. Lucrătorii din port au hotărât să nu se reîntoarcă la lucru, până când nu se vor mări salariile și lucrătorilor de cărbuni. In timpul acesta ori-ce activitate în port a stagnat, vapoarele ancorează și nimeni nu se mișcă pentru a le încărcă sau descărca. Se evaluează la 600.000 numărul lucrătorilor, cari se vor alătura grevei.

Dispariția unui ministru olandez. Din Haga se anunță, că ministruul căilor de comunicație, Marez-Oyens, plecat de curând să-și petreacă concediul în Tirol, a dispărut de acolo în mod misterios. Toate investigațiile făcute, spre a i se da de urmă, au rămas infructuoase. Cei doi filii ai ministruului primiseră, cu puțin înainte, dela părintele lor, câte o scrisoare, prin care acesta li chema la el. Misterul acestei dispariții neliniștește mult familia, care crede, că ministruul ori a căzut într-o prăpastie, ori a fost asasinat de niște bandiți.

Se caută o damă sau domnișoară română, pricepătoare în economia casei, ca conducătoare a menajului în Internatul Orfelinat al Reuniunii femeilor române din Brașov pe anul școlar 1911—12. Doroitoarele de a ocupa acest post sunt rugate a se adresa prezidentei Reuniunii Maria B. Baiulescu, Brașov Strada Fântânii Nr. 34, de unde vor primi și informațiunile necesare.

Grevă. Lăcătușii și 300 zidari din Cluj au declarat grevă. O intrunire convocată de dănașii pe ziua de eri a fost disolvată de poliție.

Muzică la promenadă. Joi la oarele 5½ va cânta la promenada de jos muzica orașului.

Pericol de noi inundații în România.

Moldova de sus încă nu s'a recules de enormul dezastru de acum două săptămâni și știri alarmante vin din părțile inundate. In urma ploilor căzute, apele amenință să se reverse din nou.

Iată de altfel știrile sosite din Nordul Moldovei:

Roman. Din cauza marilor ploii, cari au pricinuit inundațiile recente în Bucovina, râurile Moldova și Siretul au crescut cu mult peste nivelul lor obișnuit. Podul peste Moldova dela Cotu-Vameș, care abia a fost restabilit, a fost iarăși stricat. Din această cauză comunicația nu se poate face prin acest punct. La Luțca, podul peste Siret a fost ridicat ca măsură preventivă, dar a fost pus în urmă la loc. Locuitorii de prin locurile amenințate sunt pregătiți pentru ori-ce eventualitate de a părăsi casele.

Huși. In urma recentelor ploii ce au căzut în Bucovina, Prutul a început din nou să crească, și după cât se pare, vom avea noi revărsări. Serviciul tehnic a luat toate măsurile de prevenire.

Iasi. Apele Prutului s'au revărsat asupra moșiei Cobata și Cărnicieni.

Botoșani. Prutul a venit cu mare furie și în câte-va ore a inundat mai multe sate de lângă Botoșani și de pe teritorul Ștefăneștilor. Grănicerii și funcționarii vămei s'au retras în Tg. Ștefănești, căci apa venind mare a inundat locuințele. Din vamă apa a luat 400 saci goli și 16 plini cu porumb, proprietatea d-lui Leiba But și Schapira. S'au luat măsuri ca locuitorii și vitele să se retragă pe dealuri. De cinci zile în Botoșani plouă încontinuu.

Dorohoi. De câte-va zile a reînceput a ploua în fie-care zi. Din județ sosesc știri că e temere ca ploile să nu facă iarăși ravagii, inundând casele locuitorilor. In unele locuri secerișul nu s'a terminat încă din cauza timpului nefavorabil.

Univ. Diverse Library

Englezul la masa rusului. Unul din bărbații de stat de seamă din Englitera, pe când era secretar de ambasadă la Petersburg, a fost invitat de contele Paul Demidoff la masă. La isprăvit, încălzindu-se în discuțiune, luă fără să-și dea seama cu degetele o bucățică de zahăr din zaharnița ce i s'a prezentat. Numai decât rusul dete ordin să se arunce pe fereastră tot zahărul, ce mai era în zaharniță. Lecțiunea a fost aspră, mai ales că s'a făcut în prezența atâtor diplomați ce erau de față.

Englezul însă nu-și perdu cumpătul. După ce-și isprăvi cafeaua, luă cu sânge rece și aruncă pe rând pe fereastră ceașca, farfuria, șervetul, lingurița de argint și apoi se întoarse surâzând spre gazdă:

— Nu știam, zise, că în Rusia este acest obicei. Apoi își reluă conversațiunea ca și cum nu s'ar fi întâmplat nimic.

Bogăția mărilor. Până acum știam că bogății imenze să găsească în apele mărilor constând mai cu seamă din vânători de tot felul și din unele plante, cari cresc pe suprafața sau fundul apelor.

Nouile cercetări însă, dau la iveală lucruri cu adevărat uimitoare. Un învățat englez a făcut analiza chimică a apei de mare și a găsit că ea conține bogății de neînchipuit.

Într'o millă marină cubică de apă, a cărei greutate ar fi de vre-o 4 jum. miliarde de tone, se găsește: aur în valoare de 900.000.000 lei, ținându-se seama că o tonă conține 6 grame aur, sare pentru vre-o trei miliarde lei; clorură de magneziu, în cantitate de 14 milioane lei; 5.600 mii tone clorură de calciu, care ar valora 1.104 milioane lei; 7.200.000 sulfat de calciu pentru 100 milioane franci și în fine bromură de natriu, în valoare de 4.293 milioane lei.

Toate aceste valori, adunate la un loc fac mai mult de 11 miliarde lei, cari se găsește într'o millă cubică de apă de mare.

Dar ce însemnează o millă cubică de apă pe lângă marea cantitate, care acoperă două treimi din suprafața globului având o adâncime medie de vre-o 3500 metri?

Ce nu s'ar putea face, dacă toate aceste bogății ar putea fi exploatate!

ULTIME ȘTIRI.

Viena, 9 August. »Neues Wiener Tageblatt« anunță, că în urma dorinței Maj. Sale baronul Schönauich și-a amânat demisia până în August. Guvernul austriac și ungar a fost în-cunoștiințat despre apropiata demisie a ministruului de războiu.

Galati, 9 August. Eri au fost surprinși în partea cea mai lăaturalnică a arsenalului marinei din localitate trei indivizi, care căutau să se introducă în mod fraudulos în incinta arsenalului. Fiind observați de santinela, aceasta a dat imediat alarma. Sosind la fața locului ofițerul de serviciu, a constatat, că cei trei indivizi erau ofițeri ruși de pe vasul de războiu rus „Donetz“ care se află ancorat în port. Fiind interogați ei s'au scuzat spunând, că nu știau nimic despre faptul, că acolo se află arsenalul marinei. Cazul e viu comentat în cercurile ofițerești și mai ales în cercurile ofițerilor de marină.

Lisabona, 9 August. Aci se fac mari agitațiuni în vederea alegerii noului președinte al republicei. Candidatul socialiștilor radicali este Machado, actualul ministru de externe. Pe străzi au loc mari demonstrațiuni, guvernul a fost nevoit să ceară intervenția armatei. Eri armata s'a ciocnit cu populația. Opt persoane au fost rănite grav. Alege-re a fost amânată.

Roma, 9 Aug. O pulverărie a armatei de lângă Tarento a fost aruncată în aer. Explozia a fost atât de puternică, încât s-a resimțit la mare distanță. Populația în primul moment a crezut că este un cutremur de pământ. Sunt și victime omenești. Numărul lor n-a putut fi constatat până acum.

Roma, 9 Aug. Starea Papei s'a agravat. Pe lângă boala trupească Pontificele mai suferă și de depreșiune sufletească. Papa este nevoit să stea în pat. Medicii nu ascund, că boala lui este gravă. „Giornale d'Italia“ anunță, că medicii au constatat, că Papa suferă de angină pectorală.

Constantinopol, 9 Aug. Albanzii revoluționari, înconjurați de trupele turcești lângă Selee s'au predat și au depus armele.

Constantinople, 9 Aug. Holera face mari ravagii prin căzărmi. Ministruul de războiu a contramandat manevrele de toamnă.

Constantinople, 9 Aug. Consiliul de ministri a hotărât să suspende starea de asediu la Scutari.

Salonic, 9 August. E cu neputință a se constata în mod exact numărul bolnavilor de holera la Ipek, de oare-ce Albanzii ascund ivirea boalei și împedecă pe doctori să pătrundă în case.

Petersburg, 9 August. Intreprinderile petrolifere de lângă Bacu se află în flacări. Până acum au fost scoase peste 100 cadavre carbonizate.

Proprietară:
Văd. Elena Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor resp. Ioan Spudercu.

Városmajor - Sanatorium și „Hydrotherapie“

26 odăi aranjate cel mai modern; Supraveghere medicală constantă.

Telefon 88—99.

Birou central, stabiliment medical, Ferencz körút 29 n. a. 8—9; d. a. 3—5.

Director, șef.
Dr. Cosmutza.

Stabilimentul de hidroterapie din Braşov

instalat pe lângă băile de aburi ale Eforiei şcolare române gr. or. s'a deschis la **I Maiu st. n.**

Stabilimentul este aranjat conform cerinţelor timpului modern şi provăzut cu aparatele de cură cele mai perfecte.

Există două secţii separate: una pentru domni şi alta pentru doamne.

Stabilimentul este condus de d-l Dr. G. Baiulescu şi bolnavii fac cura cu apă în mod sistematic şi raţional, după prescripţia medicului dirigent.

D-l Dr. Baiulescu dă consultaţiuni în stabiliment în fiecare zi dimineaţa dela oarele 7—9 şi după amiazi dela 4—5.

Eforia şcolaelor centrale gr. or. române, Brassó.

Administraţia băilor.

1448,1—12

Recomandăm ceţitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine şi Confecţiuni de dame

I. ASCHER

Braşov, Strada Inului Nr. 26.

unde pot cumpăra de superioritate constatată **haine** pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea şi pentru dame şi fetiţe: **Jachete, Costume de dame, Foi, Halaturi, Bluze, Jupoeane** etc.

Comande cu posta se efectuează complet cu **rambursă.**

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, culoarea stofii şi cam cu ce preţ.

1148,7—100

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

„GAZETA TRANSILVANIEI“ cu numărul à 10 fileri, se vinde la tutungeria d-lui Dumitru Pop, zaraf str. Hirschler Nr. 4 şi la Eremias Nepoţii.

„Deganin“ contra gândacilor

Bucură-te doamnă dragă, că incurând nu vei mai avea gândeci (şvabi) în bucătărie, căci firma românească:

F. A. Degan, din Fiume

(Postafiók Nr. 163 a inventat un prav nou, „Deganin“ care e cel mai bun şi pe toţi li omoară.

Costă 1 kgr. 3 coroane. Mai puţin ca un 1/2 kgr. nu se trimite. Porto costă 72 fil., iar banii se trimit înainte (anticipative) la firma sus numită.

Dacă comandez 4 kgr. de cafea, atunci cere şi 1 kg. „Deganin“. căci 5 kgr. se trimit franco.

În Fiume toţi vorbasc de pravul „Deganin“, căci l'au probat cu mare rezultat.

Cere gratis şi preţ curent românesc pentru cafea bună!!

„Deganin cu mare efect.

Institut de asigurare ardelean

„TRANSSYLVANIA“

Strada Cisnădiei 5. SIBIU. (edificiile proprii.)

Agentura principală în Braşov: H. HERMAN, Strada Porţii Nr. 51

recomandă

Asigurări împotriva focului

pentru **edificii, recolte, maşini, mobile** etc. pe lângă premii recunoscute de cele mai estine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii

(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele profesionale cu avantajii deosebite), pe cazul morţii şi cu termin fix. cu plătire simplă sau dublă a capitalului; asigurări de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări de penziuni, asigurări cu participare la câştig şi asigurări pe suese de înmormântare, mai departe asigurări contra infracţiei (furt prin spargere), asigurări contra spargerii de sticlă (la galantare), asigurări de accidente (nenorociri corporale), asigurări de garanţii şi asigurări contra pagubelor la apaducte

Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea an. 1910 K. 5.003,540.78

Capitale asigurate pe viaţă achitate K. 4.834,801.12

Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1910 . . K. 119.839,992.—

Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1910 . K. 11.020,226.—

Fonduri de întemeiere şi de rezervă K. 2.428,317.—

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice informaţii în birourile Direcţiunii, strada Cisnădiei Nr. 5 la agentura principală Braşov. Strada Porţii 51. şi la toate agenturile.

Persoane versate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul institutului în condiţii favorabile

Tipografia Mureşanu Braşov

Târgul Inului nr. 30.

Biroul Tipografiei în curte et. I.



Telefon inter. nr. 226.

Aci se efectuează toate comanda.

Acest stabiliment este aranjat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele tehnice tiparului, astfel încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi celor mai rafinate dorinţe. Fără concurenţă, la nivelul recerut de timpul prezent s'a avântat Tipografia A. Mureşian, prin noua aranjare. Muncitori experţi, puteri de primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţe ori ce lucrare cât de extinse, opuri, Istorie, volume, monografii, şi tot felul de lucrări cât de complicate la noi se efectuează prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumuseţe artistică, Preţuri moderate.

Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande. Toate comanda, scrisorile, mandatele şi banii, sunt a se adresa direct la

Direcţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov

IMPRIMATE, CĂRŢI, ştiinţifice, didactice şi literare. — STATUTE, — foi periodice, Preţuri curente Protocoale tabelarice, tot felul de Invitări la petreceri, logodnă, cununie, în culori şi simple, lucrări artistice executate modern. Toa e comanda vor: punctual, grabnic efectuate cu preţurile cele mai convenabile.

Atelier de arte grafice stabiliment nou aranjat cu cele mai frumoase litere

LUCRĂRI PENTRU bănci, Bilanţe, Libele de depuneri executate artistic în toate culorile după dorinţă. Compturi, adrese Circulare, Scrisori, Firme, DIPLOME, GALANTERII, Bilete de vizită, Logodnă, Cununie, Necroloage. Tot soiul de tabele şi anunţ preţuri foarte moderate cele mai moderne tiparuri comerciale.

Stabiliment de nou asortat şi aranjat cu cele mai bogate garnituri